



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela un mes . . . 0'60 ptas.
Fuera trimestre . . . 2'00 "

Se publica los Jueves

Redacción y Administración
Casa de Beneficencia

Sin nombre

A tí, lector desconocido, pacientudo lector que después de tus diarias tareas, cansado de tu trabajo oficinesco te arrollanás cómodamente en tu sillón y enarbolas tu periódico dispuesto a leer lo *nuevo* que trae la prensa; ¿verdad que esto de *nuevo* es para tí un tópico más? ¿que en tu fuero interno no deseas que traiga nada que te haga salir de tu cómoda pasividad mental y corporal? ¿que frunciñas el ceño si vislumbrases algo... aunque fuese una nube remota?; descansa lector ciudadano: estas líneas no te dirán nada de particular; puedes seguir cómodamente sentado, sin preocupaciones... están escritas para tí.

Y a tí, lector anónimo, incansable propagador de noticias trascendentales... aunque la trascendencia solo esté en tu magín, tu que de la *nada* entresacas fantasías, espíritu audaz, inquieto, que en estas idas y venidas gastas tus energías, que tal vez con saudades ves obrar o disponerte a obrar a los demás y no te decides tú porque tu ideal no quieras mancharlo con el roce de miserias y cobardías...

resignate, que por esta vez no quiero darle trabajo al censor.

Y de qué me pongo a hablar que concuerde con este largo prefacio?; haré lo que en las conversaciones con que empie-

IMPRESIONES

Travesuras

Hay quien ha dicho que yo soy travieso; menos mal que el dicho cayó en el silencio de un pozo; y menos mal tambien, que del dicho..., yo no soy ni travieso ni siquiera futbolista.

Las travesuras las tienen los que menos las dan a entender, por que ellas son hijas no tanto del temperamento como de las circunstancias. Travieso es sin duda el vaticinador político, que si no tiene la conyuntura de una crisis, aunque solo sea barruntada, ¿que va a hacer con un temperamento de profeta, si le falta la materia vaticinable? Claro es que las crisis que con mas fruición esperan esos espíritus son las truculentas, las que pueden deparar los cambios radicales, las que proporcionan los platos fuertes a la curiosidad

Y es que es tan difícil ser buen profeta, y aun siendo de buena fe, que esas profecías sean buenas... que se identifica uno con el Desterrado y con él dice: ¿que es un profeta mientras sus profecías no se cumplen? Enfadoso agorero, aguafiestas insopportable. Y si a costa de ver cumplidas sus profecías de ruinas y de extragos, habrá de ser su gloria, nunca sea profeta quedese en agorero.—CHAS.

zan las visitas de etiqueta, hablaré del tiempo... a ver si después se anima la conversación. Efectivamente estos días hemos tenido un tiempo irregular, muchas apariencias de tormenta para deslizarse en cuatro gotas, a veces ni eso, solo nubes y parece como si el cielo quisiera reflejar cierto desasosiego espiritual de la semana. Pero yo estoy convencido y mi cariño a este terruño bueno y digno me tiende a el... de que no pasa nada, al menos de que *no debe pasar nada*.

Cuando iba a hacer punto final a estas insustanciosas líneas, ha empezado a llover, parece que en serio; he mirado al firmamento y he visto nubes oscuras, como águilas negras; pero no me han atemorizado, yo no le temo a la tempestad ni a las nubes... por muy águilas que sean, yo espero que pasarán pronto y le pido con ruego de oriolano bueno, a nuestra patrona, que después de la novena en que todos los oriolanos se han postrado a sus pies no lo puede negar, una gracia, porque aunque sean dos suplicas solo es un favor: que *no pase nada* y que las nubes-águilas no vuelvan a ensombrarnos el ambiente.

El trigémino, el termocauterio, la pirotecnia o la hora de las banderillas de fuego

En primer lugar, conste todos nuestros respetos para el compañero de San Sebastián doctor Asuero, que ha levantado mucho polvo acariciando el «trigémino» a sus enfermos.

Sin él saberlo, ha tocado a banderillas de fuego.

Y a este toque, y a los acordes marchosos de charanga, jaleados por la muchedumbre, ávida de cosas sensacionales, han cogido el termocauterio bastantes compañeros nuestros, «fogueando» en plenas narices a su distinguida y averiada clientela.

Ya nos daba la nariz que este asunto del «trigémino» iba a ser un asunto de olor.

En efecto, toda la prensa que está deseando «topar» con un asunto de estos de público, había acabado de descuartizar al industrial catalán don Pablo Casado, y cuando ya no quedaban ni los restos—porque habían sido enterrados en largas y largas columnas—surge un competente y bien humorado médico, que según declaraciones propias—hechas a una peña de amigos—dice que curaba muchas cosas tocando las narices a los enfermos.

Y los amigos se lo creyeron y se lo creyó la prensa y... nos lo creímos todos.

¿Cómo no íbamos a creerlo si la marquesa de X era una señora que estaba «tiesa» desde su más tierna infancia y sólo con tocarle un poquito el trigémino había salido dando saltos como una mona?

¿Cómo negarlo, si el viejo barón de X, que estaba hecho una piltrafa aristocrática, parece ahora un pollo maestranse, capaz de destrozar los corazones más duros?

¿Con qué cordura íbamos a oponer

reparos al procedimiento, si los paralíticos andan y los ciegos ven y los diabéticos tienen amarga la orina y los doloridos ya no sufren y todos corren y saltan como si fueran a ganar la Olimpiada?

No, no, librenos Dios de negarlo. Pero asombrados ante el sol candente de un alborear terapéutico, vamos a poner algunos reparos.

Nos parece el toque muy poco teatral.

¿Como cobrar 5.000 pesetas de un toque, si en cuanto éste se generalice van a instalarse termocauterios en las porterías y en cuanto un inquilino se ponga enfermo, con tocarle las narices el portero estará curado?

Esto es, al menos, lo que cree la gente.

Claro, que como hay público muy incrédulo, ya van diciendo por ahí que si los enfermos inmóviles salen «pitando» de las consultas, es porque el caluroso contacto del termocauterio no les hace gracia.

Pero esto debe ser un bulo, porque

Procedente de las CASAS EDITORAS más importantes del Extranjero, se están recibiendo en la

Papelería ESTRUCH

MAYOR, 19

grandes e inmensos surtidos de figurines, lo más elegante, para señoritas, señoritas y niños, propios para la próxima temporada de Otoño e Invierno de 1930.

La CASA ESTRUCH, siente participar a su distinguida clientela, que por acuerdo de los Editores no se podrán dejar los figurines a domicilio.

lo cierto es que las curaciones subsisten.

No creemos que esta curación se parezca a las glándulas de mono de Voronoff, con las que los viejos más achaquientos recobraron el divino tesoro que decían ante los tontos de los poetas que ya no volvería más.

Y mira si volvió. Por obra y gracia de Voronoff. Hasta el extremo de que ya los poetas contemporáneos dicen que aquello de la vejez es una cosa pero que muy vieja.

Lo que nos admira en esto de las banderillas de fuego (léase pirotecnia tregeminiana), es el agrado con que ha sido recibido por las gentes hasta el extremo de los españoles, al lado de los conejillos de indias, son unos vulgares y pacientes objetos de experimentación.

Porque sin que el doctor Asuero haya explicado su procedimiento, cientos de médicos han «fogueado» a cientos de enfermos. Y lo han hecho los médicos, como podían haberlo hecho los carteros.

¿Cómo hemos, pues, de juzgar seriamente una cosa que no procede más que risa, hasta tanto no se conozca bien?

Porque nadie negará que eso de ver a la anciana marquesa y al viejo barón dando saltos, tiene mucha gracia.

También la tiene el hecho de que muchos compañeros nuestros estén pescando enfermos para meterles el termocauterio, quieras o no.

Nos creemos, pues, en el derecho de permitirnos esta chufla.

Si alguno le parece mal, lo tomaremos en serio, pero entonces, ya sacaremos un librito muy lindo que se llama Deontología médica, Ética profesional, moralidad o conciencia, y al que le demos será en las narices.

Ojo por ojo y trigémino por trigémino.

(*La Unión Médica*)

CANARIOS FLAUTAS

Procedentes de la casa Paul Llolzki de Alemania

Todo el que quiera alegrar su casa con los trinos del canario flauta alemán, puede visitar la

Confitería de

MANUEL JUAN

L. Barcala, 13

que pone a disposición del público más de CIENTO CINCUENTA canarios a precios módicos

Próximamente exposición de buenos ejemplares

ORO VIEJO

La nueva lengua

(Contra los culteranos)

Boscán, tarde llegamos. ¿Hay posada?

—Llamad desde la posta, Garcilaso.

—¿Quién es? —Dos caballeros del Parnaso.

—No hay donde noctunar, palestra armada.

—No entiendo lo que dice la criada,

Madona. ¿qué decís? —Que afecten paso,

que ostenta límbos el mentido ocaso

y el sol depinge la porción rosada.

—Estás en ti, mujer? —Negose al tino

el ambulante huésped. —¿Que en tan poco

tiempo tal lengua entre cristianos haya?

Boscán, perdido habemos el camino;

preguntad por Castilla, que estoy loco

o no habemos salido de Vizcaya.

LOPE DE VEGA

POCO A POCO

En diferentes épocas han habido hombres que con una voluntad ferrea y desinteresada han trabajado por organizar a los obreros para que se hicieran respetar y se libraran de las garras de los patronos siempre dispuestos a explotarlos inicuamente aun cuando para ello fuera preciso cometer las más viles villanías.

Hoy día, parece ser que el obrero se va dando cuenta de que su puesto es la organización, y poco a poco van organizándose por oficio, hoy los naranjeros, mañana los albañiles y así seguidamente lo han hecho varios oficios. Esto indica que el esfuerzo titánico de un grupo de hombres jóvenes no cae en el vacío y va teniendo recompensa su labor de proselitismo de educar a los que por su inconciencia son explotados descaradamente en el siglo XX.

Bien es verdad, que los tiempos no son muy halagüenos para emprender una campaña, que se diga hasta en el último rincón las ventajas que reporta la organización, pero como la razón se impone aunque lentamente va

POETAS ESPAÑOLES

NIEVE

En las altas horas, el viento remueve

de los ventanales la cristalería.

La iglesia del pueblo es, bajo la nieve,
de una arquitectura de confitería.Chirrian los goznes rotos de una puerta;
el viento vellones de la nieve arranca
y la vieja calle, dormida y desierta,
parece una cinta de seda, muy blanca.Una luz opaca de las sombras sube,
y el reloj—pupila de un monstruo de mito—
las horas recita con voz destemplada.En el cielo negro se rasga una nube
y por la ventana que dà al infinito,
se asoma la luna, curiosa y helada.

F. MARTINEZ CORBALAN

creándose conciencia de clases, quemás tarde o más temprano se hará luz que irradie e ilumine el verdadero camino que han de emprender los trabajadores, hoy un poco enturbiado porque no han llegado a comprender el valor moral y material que tienen los gloriosos organismos nacionales: La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista, únicos defensores del obrero en general.

Por eso, aun cuando las campañas contra son muy extensas y por gentes de alto monte todas se estrellan, porque son campañas sin fundamento, son campañas rastreras propias de los que las hacen; pondrán conseguir de momento cualquier división,—como la han conseguido—pero es tan débil que no llega a notarse, y no lo consiguen porque la mentira no puede estar oculta, tardará más o menos tiempo en conocerse, pero su final es descubrirse y en-

tonces se vé claramente que el fin que induce a esta clase de gentes es la división total del obrero para que así siga siendo el paria de la sociedad, el esclavo de siempre, por eso hay que se duelen que hayan hombres dispuestos el sacrificio, pero no es más que porque temen que llegue un momento que se rebelen y exijan el cumplimiento de las leyes, que para algo son legisladas, ya que es de suponer que no sean solo para estar en la gaceta o para que sean una ficción.

Por eso obreros y obreras, no cejar en vuestros propósitos, seguir pensando que lo único que os puede librar de vuestra situación de esclavos es la organización, es necesario que vayais desechar todos los perjuicios que os rodean, para que cuando sea necesario ganarles las batallas a los enemigos, ya que ellos han de estar siempre muy preparados disponiendo además de infinidad de resortes que hay que burlarlos con la astucia y con la fuerza de la organización que es la que vence y vencerá si llegamos a comprender poco a poco cual es nuestro puesto.

UN OBRERO

Este número ha sido revisado por la Censura

Preparación completa para la carrera del Magisterio, Comercio y Bachiller Elemental, Clases especiales de Contabilidad y Ortografía para señoritas, dirigidas por Popita Ferrer Rainos, del Magisterio Nacional—Calle Alfonso XIII, número 7.



CARTEA

CUESTIONES SOCIALES

Volviendo al tema del día

Hay una opinión interesada en el curso de la cuestión suscitada entre la fábrica «Monserrat» o la Empresa, y una organización profesional más o menos numerosa que espera con impaciencia la solución a asunto de tan vital importancia, porque que no quiepa duda y sépase que de este pleito depende que en Orihuela sea respetada en lo sucesivo la jornada legal de 8 horas, varias veces ratificada por el gobierno Español y digna de mejores intérpretes.

Porque qué fuerza moral, se va a tener para obligar al cumplimiento de ella a industriales pequeños, si uno muy grande no la respeta; No se diga que está inteligenciado y sigue las orientaciones de altos funcionarios de la Inspección del Trabajo y no alegran otras mil causas como demostraciones de que a las leyes les da el «conforme», porque al margen de ellas vive aún la empresa que ha motivado este y otros trabajos.

Sépase que no se pueden concertar pactos sin la conformidad de una de las partes, sin intervención ajena a la empresa, sin mil requisitos indispensables y no se pueden poner en vigor sin el visto bueno de la delegación local del Consejo del Trabajo, que tiene en Orihuela la facultad que el Inspector del Trabajo en la Provincia.

Que no están conformes con rebasar la jornada lo han demostrado públicamente las obreras, y la Delegación debe tener esto por base para dar un mentis a los manejos. Además debe evitar que el talento de una parte se sirva de la ignorancia de la otra; sin dejar de tener en cuenta también que se trata de una industria haría perjudicial para la salud.

Y no se siga tolerando esa descañada burla a las leyes, imponiendo sanciones que yo apoyaría para su tramitación, a pesar de no haber tenido recientemente en una levantada por mí apoyo ninguno.

Sigo opinando que el Tribunal de Conciliación y Arbitraje, no cabía en esta cuestión por cuando estos deben actuar sólo para inteligenciar en las desavenencias a las partes interesadas. Aquí no cabe inteligencia, por cuanto el asunto se pudo solucionar el mismo día, a la media hora, obligando a la Empresa a la implantación en su fábrica de la jornada de 8 horas.

Hecho esto no hubiere sido del caso la designación del Tribunal de Conciliación y Arbitraje y sí la de una comisión inspectora encargada del más exacto cumplimiento allí de cuanto hay legislado a favor del trabajo.

Se sabe que las obreras protestan y protestan de la jornada ilegal, pues impongan y dése solución al asunto y prestigio a la Delegación local. Por su prestigio he luchado yo con desinterés, y al menos ello debieran haber hecho quienes allí dicen representar a obreros.

Y volviendo a lo del Tribunal de Constitución y Arbitraje, sigo no viendo el juego y doy por argumento el hecho de haber sido designado para formar parte de él y no haber sido autorizado para los primeros trabajos. ¡Fue contra la voluntad de muchos y así salió!

Se sabía seguramente de antemano que mi actuación iba a ser un obstáculo para la consecución de los fines de la Empresa, pero a pesar de los pesares, seguiré siéndolo para aquellos que quieran meterse las Leyes en el bolsillo.

De esto nada más, y en espera del informe del Tribunal de Conciliación, que debió empezar no solo por ponerse al habla con la Empresa, sino por oír también a las obreras para obrar con imparcialidad.

Con paso no seguro, con pocas nociones de la materia y con prejuicios a la vista se está al borde del fracaso.

ARMENGOL

Admón de Correos de Orihuela

Horario de servicios

Giro y Caja Postal: de 9 a 12. Certificados, valores y paquetes postales: de 9 a 10, de 11 a 12 y de 16 a 17.

Apartados, lista y venta de sellos: de 8 a 12 y de 16 a 21.

Recogidas de buzones en los estancos: a las 7'30 y a las 16. El buzón de las oficinas se recoge 5 minutos antes de la salida de los correos.

Salida de los correos: a las 8, a las 10, a las 17'25 y a las 20'30.

Salida de los peatones: A las 11.

Recogida de alcance para el correo general: a las 17'40.

Buzones en los que se realiza dicha recogida: Admón. de Correos y Estanco Alfonso XIII.

Reparto de la correspondencia: A las 9, a las 11.30 y a las 18.15.

NOTAS: Los domingos y días festivos los servicios de giro, caja postal, certificados, valores y paquetes postales son de 10 a 11 los de apartados, listas y venta de sellos de 9 a 12; no se formulán reclamaciones ni se expiden tarjetas de identidad, no se reparte la correspondencia por la tarde, ni hay recogida de alcance.

Los viernes no hay servicio de la caja postal.

Lea usted

ACTUALIDAD

Semanario independiente

Farmacia-Laboratorio

CALVET

CREMA ZU

Especialidades nacionales y extranjeras = Oxígeno = Sueros y vacunas = Ortopedia, etc
Exacta y escrupulosa confección de recetas
Análisis clínicos — Orina — Sangre — Espuertos — Wasserman, etc
Mayor, 24 :- ORIHUELA

ORIOLANA

SOCIALES

Han regresado de veraneo, nuestros suscriptores: don Manuel Espiau y familia, doña Carmen Sainz viuda de Calvet e hijo, don José de Molinero y familia, don José Gea y señora, don Augusto Pescador y familia, don José de Madaria y familia, doña Amparo Serna e hijos, doña María Hernández viuda de Muñoz e hijas, don Juan Coig y familia, don Eladio Turón y familia y doña Dolores Bueno viuda de Sempere e hijo.

—Ha marchado a Madrid, nuestro compañero de Redacción, don Tomás López Galindo.

Colegio de 1.^a enseñanza para niñas, dirigido por la señorita ELISA BELDA REYMONDO, Maestra Nacional.

Clases especiales de labores y adorno. Plaza de la Soledad.

—Para reintegrarse a sus respectivas Escuelas de Plágaro (Burgos) y Hermigua (Canarias) han marchado los maestros Nacionales de aquellas plazas nuestros queridos amigos y suscriptores don Eugenio Cases y don Eduardo Bueno.

Nuestra más cariñosa despedida.

—Ayer saludamos en esta a don José M.^a Giménez, oficial del Gobierno Civil de la Provincia que pasó el día en compañía de sus padres.

—El día 23 de los corrientes tendrá lugar en la ciudad de Consuegra una gran charlotada y novillada en la que matará dos hermosos novillos nuestro paisano José Rocamora (Granjeno).

Parece ser que también toreará para primeros de Octubre en Illes y el 15 y 16 del mismo mes en Guadalajara.

Mos complace mucho que Granjeno vaya abriéndose paso en el arte de Cúchares y que en plazo no lejano le veamos alternar con los «ases» de la tauromaquia.

—Ha marchado a Barcelona con motivo de visitar la Exposición doña Rafaela Gea dueña del Hotel Victoria.

—Le ha sido adjudicado el arrendamiento del Teatro Circo por tres años, a nuestro suscriptor y respectable amigo, don Pedro Muñoz Méndez. Dadas las reformas efectuadas en dicho Teatro y los proyectos del señor Muñoz, le auguramos grandes éxitos en su empresa.

Srta. María Bravo Modista.—Luis Barcala (antes S. Pascual) número 2, segundo.—Ofrece su especialidad en confección de trajes por el sistema «MARTI». Plisados y Patrones a la medida.

—Se encuentra en esta su tierra natal pasando unos días en compañía de sus queridos padres don Manuel Lorenzo Fas, Cura Párroco de Serranillo del Valle (Madrid) y su hermano don Francisco, distinguidos amigos nuestros, a quienes saludamos.

—Ha dado a luz felizmente una niña doña Adela Fabregat, esposa del segundo oficial de Estadística del Excmo. Ayuntamiento don José Ruiz Martínez.

Nuestra enhorabuena.

UN RUEGO

Dificultades surgidas hace tiempo en el cobro de las suscripciones de este semanario nos obligan a presentar a nuestros amables lectores con el recibo corriente otros atrasados. Rogamos encarecidamente nos sea perdonada esta deficiencia y atiendan los suscriptores los recibos presentados al cobro con toda la benevolencia que el principal fin de esta revista merece.

GRAMOLA portátil marca "LA VOZ DE SU AMO"



Sin compromiso alguno para Vd. solicite una audición en el Bazar de ANGEL SUBELA conozca las excelencias de esta GRAMOLA para que sepa lo que es un gramofono moderno.

—Con gran esplendor se han celebrado las fiestas que el pueblo de Torremendo dedica anualmente a su Patrona Nuestra Sra. de Monserrate. Ha habido conciertos musicales por la Banda de nuestra ciudad, Carrera de Cintas, Función Religiosa con sermonón, Solemne Procesión y Castillo de Fuegos artificiales.

—Han regresado a Valencia, después de pasar aquí una temporada, nuestro paisano el bizarro oficial de Intendencia don Ignacio Sánchez Ballesta y su bella esposa e hija.

Salón Novedades

Temporada 1929-30

SABADO: Una bonita película cómica en dos partes; la corrida goyesca en Zaragoza y la divertida comedia

Ricardito llega a tiempo

DOMINGO: La grandiosa y emocionante película, superproducción de la casa Sascha de Viena, titulada

Dichoso entre damas

IMPRENTA y ENCUADERNACIÓN

DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino.

Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.

¡Automovilistas!

Consultad las condiciones de
“AUTOSEGURO”

No contrata pólizas por más tiempo de un año

OFICINA CENTRAL: Avenida Conde Peñalver, 19 y Víctor Hugo, 1 - MADRID
Delegado en ORIHUELA: Agustín Meseguer

Chocolates elaborados a brazo

de JUAN LLANES

Especialidad en Cacaos y azúcares
para la fabricación de chocolates.

: ARTICULOS GARANTIZADOS :

Luis Barcala, 15 Orihuela

NOVEDADES

T E I I D O S	J. RAMÓN GARRIGÓS	P A Ñ E R I Á
	Primera casa en la Región en los artículos a que se dedica	

Mayor, 32 - Orihuela

Almacén de Cristales

DE

Venancio Barranco Ruiz

Lentes y cristales artísticos

López Pozas, 10 ORIHUELA

FUMADORES

La Fábrica de Tabacos de la Habana ROMEO Y JULIETA, y su marca anexa MARÍA GUERRERO, exponen a la venta en todas las expendedurías de España sus acreditados cigarros a los precios que se indican en las siguientes tarifas:

ROMEO Y JULIETA

VITOLAS	cigarros en taja	PRECIOS	
		del cigarrillo PTAS.	de la caja PTAS.
Romeos grandes	10	4,00	40,00
Romeos finos	10	3,00	30,00
Coronas grandes	25	3,00	75,00
Nacionales	25	1,95	48,75
Aguilas reales	25	1,75	43,75
Celestiales finos	25	1,45	36,25
Perlas	25	1,20	30,00
Regalia de la Habana	25	1,00	25,09
Panetelas Imperiales	25	0,95	23,75
Sports	25	0,75	18,75

MARÍA GUERRERO

VITOLAS	cigarros en taja	PRECIOS	
		del cigarrillo PTAS.	de la caja PTAS.
Fernandos	10	4,00	40,00
Aguilas	25	2,75	68,75
Fontanares	25	2,50	62,50
Petit Coronas	25	1,75	43,75
Inmejorables	25	1,50	37,50
Glorias	25	1,20	30,00
Cremas habaneras	25	1,10	27,50
Marias	25	0,95	23,75
Londres	25	0,95	23,75
Panetelas	25	0,75	18,75



La marca suprema

VENTAS
AL CONTADO Y A PLAZOS

M. Quixano Mayor, 18

El Triunfo

Tejidos y novedades para señoritas y caballeros

Primera casa en precio fijo

ELADIO ESQUER

Esta casa garantiza sus artículos por su duración y colorido

Precios increíbles : : : Calderón de la Barca, 7

Banco Español de Crédito

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: Palacio de la Equitativa, MADRID, propiedad
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Rastro del día

Las encuestas formadas por la prensa, contra la chulería y el flamenquismo, parece que han amainado; ese hecho acaecido en la Gran Vía, ha llenado de indignación al mundo entero.

Ha sido una nota de las calificadas «salyajes», de las que no admiten absolución contra el bárbaro asesino, autor de esa majeza indigna.

De ahí se desprende que el clásico piropo se dejó por olvidado; esa nota henchida de simpatía para la mujer, para eso que vulgarmente llamamos, «sexo débil» ha puesto su «últimá-tun» un chulo, bajo la máscara de un crímen repugnante. A los pocos días de acaecido el hecho, comenzó la prensa a poner en conocimiento de los teniosos callejeros la absoluta y terminante prohibición, del clásico piropo, amenazándoles severamente con una sanción que establece el Código Penal en el artículo 819 de las faltas contra la moralidad pública; pero no bien hubo transcurrido un pequeño intervalo de tiempo, la Prisión Celular de la Corte se vió un poquitín llena de asiduos e incansables castigadores.

La labor de la Policía por entonces, era detener al foco de niñas que se dedicaban a piropear a las señoras con frases molestas, y hasta si cabe groseras; y muy natural, la absoluta prohibición de esas flores, de hedor demasiado fuerte; fué un vértigo repentino que sobrevino con demasiado impetu, para el albedrio del alma de los don juanes callejeros.

Más tarde, la timidez de los mismos les ha hecho darse un punto en boca; es decir, no un punto en boca, sino... ni llegar a dirigirlas una mirada a esas niñas bien que tantas veces han asediado con sus cantares obscenos.

Uno de los mayores insinuantes, después de haber sufrido la pena impuesta, y haber adquirido la libertad perdida, me hace alarde de lo que le sucedió apenas hubo salido de la

«prisión celular». Dice... Salí con rumbo desorientado, pero apenas habían transcurrido unos breves instantes, cruzóse por mi derecha una «morenaza», con unos ojos tan negros, que me tiznó el semblante, y la verdad, no me pude resistir ante aquella «semi-africana» de pestañas rizadas, que me dejó atónito, y como en un vahido de locura la dije:

Vales tú, rica mía, más millones,
Que en el cielito hay estrellas.
Y en un bancal, cañamones,
Y en cada cañamón, cien mil de
(aquellas).

Mirame, carbón de Kok,
Con tu mirada hechicera
Que yo decírtelo quisiera,
Pero no me atrevo, no.
Sabes que mi corazón amó
A las faldas con locura,
Y ante tu hermosa negrura
No puedo resistirme yo.
Quiero pues que de mi pecho,
Recibas una alegría,
Mas no me des un despecho
Negrita del alma mía
Mirame tu guayabito,
Con esos ojos gachones,
Deja que muerda tus labios,
En forma de corazones.
Vaya perla de rocío,
Vaya faz alabastrina,
Vaya una boca divina
Qué el coral tú gracia baña,
Con rico esfuvio de rosa;
Cual la Venus más preciosa
Qué pisa el suelo de España.

Este caso me sucedió a los pocos metros de la Prisión, y la fatal suerte fué mi compañera... la casualidad... conducían en aquél crítico momento a un compañero, en iguales situaciones a las mías; si... la fiebre que corría por aquellos días en la Villa y Corte: cuando de pronto me vi una mano, que me acariciaba suavemente sobre el hombro, un poco velluda, y claro volví enseguida la cabeza para adivinar quién era; al principio creí que fuese algún amigo, que enterado de el percance sufrido, fuese a consolarme en mi desventura, pero no, me equivoqué por completo: vi un hermoso casco más reluciente que el oro, y un uniforme casi nuevo, el co-

rreaje completo, es decir... todo un guardia.

Con frases muy afables, y haciendo alarde de cortesía, me dijo... queda Vd. detenido, galante piropeador, por infringir el artículo 819 de las faltas contra la moralidad pública; y allí cumplí de nuevo la sanción que establecen las Leyes Penales.

Pero mi ilusión por lo acaecido, no pierde su última gota en la esencia del piropo, sino... se muestra tan fuerte como el primer día, que duda cabe; pero en cambio, me tengo que conformar con una simple mirada, ahora que ya saben ellas... por que mis gestos, resultan un poquitín tímidos: pero no obstante, me he propuesto no decir nada a ninguna de lo que yo sé, y también les he dicho a mis amigos, a los que nos juntábamos en el «Colonial» que sin duda alguna pasamos de «cien», que se priven y abstengan en absoluto de verter un requiebro en la vía pública, por unos meses, cosa que nos hemos propuesto todos, para acabar con las existencias de nuestras amiguitas, lo cual nos resulta ahora bastante divertido, y un poquitín humorístico; sobre todo cuando advertimos en ellas un leve indicio de perpetuo aburrimiento.

Si, unos meses serán los suficientes, para que este asunto se ventile de manera precipitadísima, y en ese caso, tendrán que pedir por medio de solicitudes, la aprobación de que se establezca de nuevo el imprescindible piropo. Y entonces qué haremos de ellas...?

TANAHIER

CLÍNICA EXCLUSIVA

para enfermedades de

Garganta, Nariz y Oídos

DR. M. SANZ GARCIA

Ex-Interno por Oposición del Hospital General de Madrid

Calle Mayor, 40 ORIHUELA

Camisería Madrid

Cuellos - Corbatas - Puños - Pijamas

CONFECCIÓN A MEDIDA

Se necesitan oficiales y
aprendizas para la confección de camisas.

MAYOR, 25

Planchado alemán

CURIOSIDADES

Cómo se cura la acidez del aceite

El aceite en un incipiente estado de rancidez se puede mejorar agitándolo en una vasija de tierra barnizada de vidrio, adicionando 120 gramos de carbón de leña, por tres días.

Pero la eficacia de este y otros remedios que se aconsejan comúnmente es relativa, por lo cual, especialmente cuando se trata de aceites finos de mesa, más que procedimientos curativos lo que conviene son los preventivos, es decir, observar las normas prescritas para la buena conservación del producto durante la estación estival.

¿Por qué tienen señalada los barcos la línea de máxima carga?

Cuando un barco flota en el mar, la línea que la superficie del agua señala en sus costados se llama línea de agua, dependiendo su altura de la carga que el barco conduce. En 1868, un inglés llamado Samuel Plimsoll, presentó al Parlamento un proyecto de ley relativo a lo que entonces llamo

maban «barcos ataúdes», porque no reunían condiciones para la navegación, por hallarse cargados con exceso; pero como siempre iban ventajosamente asegurados carga y casco, ocurría con frecuencia que el barco se iba a pique, y, aunque la tripulación parcial, el armador no perdía nada. Después de larga lucha, debida principalmente al egoísmo de armadores sin conciencia, logró Plimsoll que se promulgase una ley, en virtud de la cual debería pintarse una línea en los costados de los buques ingleses que determinara hasta dónde podrían éstos sumergirse sin peligro. Esta línea es conocida con el nombre de línea de máxima carga, y sin duda a estas horas ha salvado muchas vidas de intrépidos marinos.

La evolución del arado

Existe en el Museo del Louvre un ejemplar del primer arado que construyó y utilizó el hombre hace más de cuatromil años. Al parecer, los primeros que lo utilizaron fueron los egipcios, en cuyos monumentos suele admirarse a modo de alegoría de pueblo trabajador. Se dice que lo diseñaron

viendo a los cerdos como hurgaban la tierra buscando raíces.

El poeta Virgilio lo describe bastante más perfeccionado, pero el primer arado de hierro se construyó en Inglaterra el año 1720. Setenta y cinco años más tarde otro inglés inventó el arado de rejas. En 1833 apareció en los Estados Unidos el arado de acero que se difundió rápidamente, construyéndose a miles todos los años. Hasta 1865 no apareció el primer arado provisto de asiento.

Le interesan a Vd. los productos marca PELIKAN

Visite la

Papelería ESTRUCH

MAYOR, 19

Ventas a precio de fábrica

El Arte a través de los tiempos

APUNTES POR P. L. G.

(Continuación)

templos egipcios. Todas estas salas están decoradas con bajo-relieves policromados de colores vivos que ni siquiera respetan las líneas arquitectónicas del edificio, labrándose hasta en los fustes de las columnas. Fuera del aspecto grandioso y monumental, los templos egipcios, en cuanto a construcción, dejan bastante que desear.

En la evolución de la arquitectura egipcia no existe un verdadero orden cronológico, unas dinastías tienen unas preferencias, otras otros gustos, por ejemplo: las primeras dinastías tienen marcada predilección por las columnas en forma de palmeras, otras dinastías por las figuras de Osiris como las grabadas en los pilares osiriacos del templo de Ransén II.

De la escultura de esta época guardamos verdaderas maravillas, sobre todo en la ejecución de figuras de animales como la vaca Athor de Deiw-el-Bahari existente en el museo de El Cairo.

Los templos de Nubia. Arte Saita

Todo pueblo en donde impera un régimen autocrático se encuentra influído por el carácter del despota, hasta el punto de que muchas veces la historia de un pueblo en estas condiciones, no es más que la manifestación del carácter de quien le gobierna. Egipto sometido a la tiranía semi-divina de sus faraones, es una prueba de ello. Cuando tuvo faraones de carácter guerrero, el Egipto se lanzó a conquista, cuando sus autocratas eran pacíficos como aquél que quiso convertir las armas en arados, el Egipto se transformaba en el país más pacífico del mundo antiguo. Estos momentos tan marcadamente diferentes, tenían la duración del monarca que les imprimía su carácter. Como consecuencia de sus momentos belicosos, Egipto conservaba la Nubia, colonia extensísima, situada en la parte inferior del Nilo. La influencia egipcia en la Nubia, no es solo única sino decisiva. Todos los tem-

plos, aunque no exactamente iguales a los de Egipto propiamente dicho, o bien están excavados en la roca, como los sepulcros del periodo tebano, o forman cámaras rodeadas de columnas y pilares que dejan en sus cuatro fachadas un pórtico. Los templos excavados en la roca reciben el nombre de Speos, y los de dimensiones más gigantescas, son los de Hipsambul de una de cuyas fachadas se encuentran los cuatro colosos sentados que miden más de veinte metros.

El templo de Elefantina es el ejemplo más antiguo de templo rodeado de pórticos, algunos de menos importancia existen también en Monroe capital de la Nubia.

La invasión provocada por los reyes pastores, trae como consecuencia un posterior renacimiento en la historia del arte egipcio. A estas dinastías saítas, cuya capital fue Sais, pertenecen los restos de los magníficos templos de Philae.

En escultura todo se reduce a representar los tipos antiguos de un modo más fino y todas las esculturas dotadas de una gracia aristocrática.

(Continuara)

IMPRENTA y ENCUADERNACIÓN

DE LA BENEFICENCIA

Se encuaderna en rústica, en cartón, en tela, en pasta y en piel. Se dora en fino.

Se hacen toda clase de impresos comerciales, Programas de fiestas, Folletos y libros.

Fábrica de velas de cera y bujías
CERA PARA EL CALZADO MARCA "ASENSI"
Hijos de Monzó Gil Hermanos
CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS
ALBAIDA (Valencia)



Depósito de materiales de construcción de

Francisco Sánchez García

Fábrica de morteros hidráulicos "Construcciones en cemento armado".
Cemento portland artificial de varias marcas.
Artículos de saneamiento, azulejos y
Cerámica

ORIHUELA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

Fundada en 11 de Octubre de 1879

CAPITAL SOCIAL 1.500.000 PESETAS

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria personal y crédito reconocido. Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos. Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

Domicilio: RUIZ CAPDEPÓN, 1. - Propiedad

Pedid en Perfumerías el Agua de Colonia MUÑEQUITA y el depilatorio Instantáneo BRÚ.

Fabricante: Emilio Caja

CARTAGENA

No olvide usted...

...Que en la Escuela Tipográfica de la Beneficencia, se hacen toda clase de impresos.

La Casa de los Bordados

Tomás Navarro

Paquetería y Mercería
Especialidad en Bordados, Medias
y Calcetines

PRECIOS DE ALMACÉN

Mayor, 21

Orihuela

Banco Internacional de Industria y Comercio-Orihuela

CENTRAL: **MADRID** : Sucursales en España y Marruecos

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: cambio de monedas: cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4 por 100 anual.

Andrés Germán Descetto

PERITO AGRICOLA

Ofrece sus trabajos en la

Calle del Colegio, 6

ORIHUELA

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31 - MADRID

AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

CAPITAL AUTORIZADO.....	200.000.000,00 de Ptas.
CAPITAL DESEMBOLSADO	60.000.000,00 "
FONDOS DE RESERVA.....	20.000.000'00 "

Sucursal en ORIHUELA: López Pozas, 2 (esquina a Colón)

OTRAS SUCURSALES:

Albacete, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebreros, Cistierna, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Lérida, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Mataró, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Olivenza, Oropesa, Osuna, Peñarranda de Bracamonte, Piedrahíta, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredelcampo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villabueno, Villa del Río, Villarrubia de los Ojos, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla. Filial: Banco de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS

A la vista	Dos y medio por ciento anual.
Con ocho días de preaviso ...	Tres por ciento anual.
A tres meses	Tres y medio por ciento anual.
A seis meses	Cuatro por ciento anual.
A doce o más	Cuatro y medio por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: En libretas, Interés de cuatro por ciento anual.

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de Crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

Gran surtido

EN
PAPELES PINTADOS
PARA EMPAPELAR

:- HABITACIONES :-

Precios sin competencia

LUIS FUENTS :- Santiago, 42

Haga Vd. sus impresos en la
Escuela Tipográfica de la Beneficencia

¡Oiga, lector!

¿Es Vd. miope, hipermeope, astigmatico o nota su vista cansada? Visite la óptica EMILIO PERALTA y encontrará toda clase de cristales para su corrección. Punktal Zeiss y monturas de gafas o lentes en todas clases y metales a precios sin competencia.

Perfumería y Confecciones

ORIHUELA

Marcelino Galiano Alfaro

PERITO MERCANTIL - CORREDOR MATRICULADO

OFREZCO: Varias fincas de campo, tierras en blanco, huertos, casas y dinero a préstamo con garantía hipotecaria al 6 %.

Despacho: RÍO, 21 - ORIHUELA